

Отзыв

о научной деятельности

Хазиевой-Демирбаш Гузалии Сайфулловны,

представившей к защите диссертацию «Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами»

на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности

10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое

и сопоставительное языкознание

В период подготовки диссертации соискатель Хазиева-Демирбаш Гузалия Сайфулловна работала в государственном научном бюджетном учреждении «Академия наук Республики Татарстан» в отделе лексикологии и диалектологии обособленного структурного подразделения ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан» «Институт языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан». За годы работы над докторской диссертацией соискатель Г.С. Хазиева-Демирбаш проявила себя целеустремленным, вдумчивым исследователем, подготовленным к решению масштабных лингвистических проблем, способным критически осмыслить различные подходы к изучению объекта научной работы своих предшественников.

В диссертации Г.С. Хазиевой-Демирбаш впервые проведено комплексное исследование татарских личных имен путем сравнительно-исторического анализа с другими тюркскими (башкирскими и турецкими) антропонимами. В работе использована богатая исследовательская база по решению вопросов антропонимики: для получения достоверных выводов автор скрупулезно исследовала диалектный, фольклорный, культурологический материал о происхождении, генезисе, обрядах и мотивах возникновения, функционировании личных имен. Диссертантом выявлено и рассмотрено более 4000 татарских, 1000 башкирских и турецких антропонимических единиц из исторических, диалектно-этнографических, фольклорных источников. Для составления картотеки и анализа антропонимической лексики привлечены и изучены архивные материалы метрических, писцовых, похозяйственных книг, исследованы данные актов о рождении, книги по учету прихода и расходов бланков свидетельств о государственной регистрации рождения Управления ЗАГС г. Казани с 2000 по 2015 гг. Материал исследования представлен не только в синхронии, но и в диахронии.

Г.С Хазиева-Демирбаш отличается высокой работоспособностью. По теме исследования имеет 73 публикации, в том числе 18 статей в рецензируемых научных журналах из Перечня ВАК Минобрнауки РФ, 4 монографии. Список публикаций соискателя наглядно иллюстрирует этапы работы над исследованием, демонстрируя достаточно полную разработку каждого конкретного положения и вывода, и свидетельствует о большом пути, пройденном автором от начала до момента завершения диссертации: первая его научная статья по антропонимике опубликована в 2004 г., а затем статьи по теме печатались ежегодно. Примечательна география публикаций и выступлений с докладами на международных, всероссийских, региональных конференциях в гг. Москва, Санкт-Петербург, Казань, Уфа, Йошкар-Ола, Ярославль, Тверь, Чебоксары, Н. Новгород, Елабуга, а также в Турции и Казахстане. Собранный и инвентаризованный соискателем индекс татарских личных имен, не являвшийся до настоящего времени предметом специального изучения, представляет большую практическую значимость исследования.

Считаю, что диссертант успешно справился с поставленными задачами. Научную деятельность соискателя Г.С Хазиевой-Демирбаш можно охарактеризовать положительно, диссертация «Татарские личные имена в этнокультурном пространстве в сравнении с другими тюркскими антропонимами» является целостным, завершенным исследованием и, соответственно, рекомендуется к защите по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание на соискание ученой степени доктора филологических наук.

Научный консультант, доктор филологических наук, доцент,
декан факультета русской и чувашской филологии и
журналистики федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Иванова Алена Михайловна

26 сентября 2017 г.

Почтовый адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр., д. 15
Контактные телефоны: (8352) 45-03-37 (3150), +7 919 67 07 449
E-mail: richfizh@chuvsu.ru